

## 伊核问题美国乐观，伊朗态度强硬 油价上下震荡

记者 钱小岩

美国和伊朗在谈判的问题上先后放出全然相反的信号，引得油价随之上下波动。

首先是美国总统特朗普称与伊朗之间“取得了许多进展”。而这一说法迅速被伊朗方面否认。同一日，伊朗最高领导人哈梅内伊更是威胁将进一步突破2015年伊核协议的规定。

在接受第一财经记者采访时，上海外国语大学中东研究所副研究员邹志强表示，当前美国对伊朗实行极限施压和严厉制裁，双方几乎不存在谈判的可能性。但是他也表示，双方在当下有私下接触的可能性，避免局势进一步恶化。

5月以来，外界对于美伊之间会爆发直接冲突深表担忧。在此期间，海湾地区发生了6起针对油轮的袭击事件，伊朗击落一架美国无人侦察机，而随后美国曾计划空袭伊朗，但是特朗普在最后一刻取消了行动。

### 美国方面释放乐观情绪

首先美国方面主动出击，美国国务卿蓬佩奥在16日的白宫内阁会议上表示，伊朗已经表示做好了就弹道导弹计划进行谈判的准备，并表明这是美经济制裁施压下的结果。

特朗普在同一场内阁会议上也透露出了乐观情绪，他说：“我们将看看会发生什么。但已经取得了许多进展。”特朗普没有说明取得进展的细节。

他进一步释放出和解信息，表示华盛顿愿意帮助德黑兰。“我们会对他们好，与他们合作。我们将尽我们所能帮助他们，但他们不能拥有核武器。顺便说一下，我们不是在寻求政权更迭”。

特朗普关于美国和伊朗的和解有所进展的说法，让外界大感意外。这立即在市场上得以反映，在美东时间16日下午，WTI原油一度下跌2美元，跌幅达4.2%。

蓬佩奥和特朗普透露出乐观情绪的时间点也耐人寻味，因为此时，伊朗外长扎里夫正在纽约参加联合国会议。

美国官员11日曾向媒体透露，尽管美国财政部长姆努钦在6月24日将伊朗外交部长扎里夫列入制裁名单，但是当前并不会立即执行这一制裁。

14日，美国官员表示已经向扎里夫发放了美国签证，使其能够在接下来的一周抵达美国参加联合国的会议。伊朗常驻联合国代表处在当天表示，扎里夫已经到达了纽约。

蓬佩奥在先前的采访中对此解释道，虽然美国批准了扎里夫的签证，但是会限制其在纽约的行动，只允许他在联合国总部、距离6个街区以外的伊朗常驻联合国代表处活动，以及可以前往伊朗常驻联合国代表的官邸。

在问及他本人或其他美国官员是否会在本周以及在9月的联合国大会上与扎里夫会谈时，蓬佩奥拒绝发表评论。

对于双方是否可能在纽约私下接触并取得一些进展，在接受第一财经记者采访时，邹志强说，“双方依然有私下接触的可能，美伊两国都没有意愿开战，竭力避免爆发直接冲突，伊朗也更希望缓和关系，随着形势日益紧张，双方有可能通过私下接触避免事态发展失控。”

邹志强表示，从先前的经验来看，这似乎也符合特朗普处理相关国际事务的行事风格，先极限施压再进行谈判。

### 伊朗方面态度强硬

然而让外界值得宽慰的消息并没有维持多久，白宫内阁会议上蓬佩奥和特朗普发言传出后不

久，伊朗常驻联合国代表处发言人就迅速在推特上发推澄清，“伊朗的导弹绝对不会与任何人或者国家进行谈判”。

受此因素影响，油价立即反弹了 2%。

蓬佩奥在内阁会议上的说法似乎是针对扎里夫先前的发言。扎里夫的表态是，如果美国想要就导弹计划进行谈判，就应停止向伊朗地区对手阿联酋和沙特阿拉伯出售武器。

扎里夫 15 日在接受美国媒体采访时表示，一旦特朗普政府取消自去年开始的制裁，那么“谈判的空间是敞开的”。主持人进而询问谈判是否可以包括弹道导弹计划时，扎里夫回答说：“如果他们想就我们的导弹进行谈判，那么他们需要首先停止向我们地区出售包括导弹在内的各种武器。”

长期以来，伊朗认为其弹道导弹计划是防御性的，不可谈判。

而扎里夫就美伊谈判的态度，与伊朗总统鲁哈尼 14 日在电视讲话中的表态相似，当时鲁哈尼表示，如果美国政府愿意解除制裁并且重返在去年退出的 2015 年伊核协议，那么伊朗愿意与美国进行会谈。

欧亚集团的伊朗研究员罗姆（Henry Rome）表示，扎里夫对于谈判的讲话可能被外界误读，而蓬佩奥做出的回应是基于这种错误的认识。

罗姆表示，从伊朗迅速发表回应就可以看出端倪。他说，“导弹计划既是敏感的话题也是一条红线，伊朗已明确表示他们不会讨论这一议题。如果他们立即澄清这一点的话，会引发伊朗国内强硬派的愤怒，这将威胁到扎里夫已经动摇的地位。”

此外，伊朗最高领袖哈梅内伊在 16 日也发表了强硬立场，他表示德黑兰将继续取消核协议对其核活动的限制，并对伊朗油轮被英国扣押事件进行报复。

哈梅内伊谴责英国、德国及法国未能履行协议所规定的义务，让伊朗恢复国际贸易，尤其是遭美国制裁的伊朗石油出口。

哈梅内伊之前就批评欧洲强国不敢与特朗普唱反调。但这是哈梅内伊首次明确表示将进一步违反核协议，无视欧洲要求伊朗恢复遵守浓缩铀限制的呼吁。

在这种紧张的气氛下，美国和伊朗进行谈判的可能性有多少，邹志强表示：“当前美国对伊朗实行极限施压和严厉制裁，包括制裁伊斯兰革命卫队和最高领袖，提出的要求伊朗不可能答应，所以实则是关闭了谈判的大门，双方几乎不存在谈判的基础。”但是他也表示，双方在当下有私下接触的可能性，避免局势进一步恶化。